



“君今不幸离人世，国有疑难可问谁？”这是罗荣桓同志1963年病逝后，伟大领袖毛泽东作诗给予他的高度评价。

11月26日，是罗荣桓同志诞辰120周年纪念日。在他的家乡衡东县，社会各界群众纷纷前来缅怀、纪念。

向罗荣桓铜像敬献花篮，并深情三鞠躬；《桓桓于征——纪念罗荣桓元帅诞辰120周年》有声剧上线；《一代元勋——罗荣桓同志诞辰120周年纪念》个性化邮票首发；罗荣桓元帅生平业绩陈列改陈布展开展仪式；举办“罗荣桓元帅践行军民一体、官兵一致、人民军队忠于党思想”学术研讨会……这一天，罗荣桓同志诞辰120周年群众性活动在衡东县拉开帷幕。

红色火炬在衡东大地传递

策划/刘运仕 统筹/李永民

文/衡阳日报全媒体记者 唐翔 通讯员 颜伶俐 图/衡阳日报全媒体记者 周琪

罗荣桓同志诞辰120周年群众性活动侧记



深切缅怀罗荣桓元帅。

“坚信共产主义这一伟大真理，永远干革命！”

罗荣桓（1902年—1963年），衡东人。1927年加入中国共产党。中国人民解放军的创建人和领导人、军事家。曾任中央军委副主席和总政治部主任等职。1955年被授予中华人民共和国元帅军衔。

“老实人”，是毛泽东对罗荣桓的评价，也是罗荣桓一生的写照。罗荣桓自参加革命以后，始终从党和人民的利益出发，不计个人得失，勤勤恳恳，党让干什么就干什么，甘做党和人民的“老实人”。

1927年9月29日，当秋收起义部队到达三湾时，形势十分严峻。转兵南下以来，一路艰苦奋斗，指挥员牺牲，伤员增加，有些人因为怕艰苦不辞而别，党组织也不健全。在这种情况下，毛泽东召开党的前敌委员会扩大会议，讨论部队现状及应对措施，决定对部队进行整顿和改编。罗荣桓被任命为连党代表。

1942年是山东抗战中最艰苦、最紧张的一年。就在这一年底，因劳累过度，罗荣桓出现了尿血的状况。在这个时候，党中央决定在各根据地实行党政军民一元化领导，让罗荣桓出任山东军区司令员兼政治委员、一一五师政治委员兼代师长，这充分说明党中央对他的信任。尽管罗荣桓此时病情已经很重，但他坚决服从中央的安排，忍着病痛，勇挑重担，没有辜负党中央的信任。

新中国成立后，罗荣桓担任总政治部主任兼总干部管理部部长等职，由于经常超负荷工作，病情时常发作，有时开完一个会，就需要靠在沙发上休息好长时间。

弥留之际，他交代子女：“我没有遗产留给你们，也没有什么可以分给你们的。爸爸就留一句话：坚信共产主义这一伟大真理，永远干革命！”这番教诲，影响着子女们的一生。



向罗荣桓元帅敬献花篮。

厚植红色文化，汲取前行力量

“我们要继承老一辈无产阶级革命家的精神，让红色火炬在衡东大地传递，闪耀出新的光芒。”衡东县委书记谭建华如是说道。

谭建华表示，衡东县是一方英雄辈出的红色圣地，有罗荣桓、王光泽、李洁李广姊妹、刘厚福等一批革命先驱、革命烈士，拥有罗荣桓故居、欧阳海烈士纪念碑、柴山洲特别区第一农民银行旧址、七一二核工业遗址等一批红色革命遗址、纪念地，“铸就了衡东这座英雄的城市，烙上无法磨灭的红色印记。”

近年来，衡东县整合资金投入近3000万元，加强红色革命遗址、纪念地保护建设，先后新建罗荣桓故居游客服务中心、景区游步道等景区设施。提质改造了欧阳海烈士纪念馆附属设施和柴山洲特别区第一农民银行旧址周边环境。目前，罗荣桓故居、欧阳海烈士纪念馆、柴山洲特别区第一农民银行旧址全部免费开放。

同时，衡东县发挥罗荣桓故居纪念馆等本土红色资源爱国主义教育和党性教育基地作用，在景点开设“党史微课堂”，组织干部群众瞻仰参观红色教育基地，在现场以实地参观、实景学习、实践体验、实时研讨等方式上党课、听党史，开展沉浸式党史学习教育。并突出德育教育，增强红色文化的鲜活力。在全县所有中小学设置革命传统教育课程，科学合理分层、细化课程设置，广泛开展“看红色电影、寻红色足迹、诵红色经典、讲红色故事、写红色诗词、做时代新人”等活动，让红色基因融入时代新人血液。在去年的党史学习教育期间，该县组织全县159所中小学就近6万学生开展红色教育，孩子们深受启迪和感染。



研讨会现场。

红色精神融血脉，衡东大地绽新颜

红色精神激励着一代又一代的衡东人，励精图治，建设美丽富饶新衡东。近年来，衡东县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，把传承弘扬红色文化作为重大政治责任和历史使命，大力实施红色文化“保护、传承、弘扬”工程，全面推进罗荣桓元帅故居5A级景区创建，着力讲好红色故事，用好红色资源，为激励78万衡东儿女建设家乡、发展家乡提供了强大精神动力。

2022年1—9月，衡东县GDP实现产值240.2亿元，增长5.7%；实现地方一般公共预算收入8.49亿元，增长30.6%；全县居民人均可支配收入26261元，增长7.3%。在上半年湖南省县域经济综合指标考核中，名列全省第六，二类县（市）第一，县域经济发展跑出“加速度”。

衡东县委副书记、县长蒋崇华告诉记者，该县正充分挖掘衡东特色优势，持续放大湘油泵（蓝色）、土菜餐饮（绿色）、印章文化（红色）等品牌效应，做好蓝、绿、红三色文章，扎实推进泵业智造产业园、印章文化产业园建设，加快建设集种、养、加工于一体的土菜产业园、土菜美食休闲购物一条街，推动块状经济转型升级，实现融合发展，助推泵业智造、土菜产业向百亿级产业集群迈进，印章文化向50亿级产业集群进军。

行程万里，不忘来路；饮水思源，不忘初心。谭建华表示，衡东县将以此次纪念活动为契机，进一步传承和发扬老一辈无产阶级革命家的精神，在发展思路上谋求新突破，在改革创新上迈出新步伐，在凝心聚力上争取新成效，全面掀起加快建设罗荣桓元帅故乡新高潮。



活动现场。



认真听取讲解员讲解，了解罗荣桓元帅的戎马一生。



整理花篮缎带。罗荣桓之子罗东进将军。



罗荣桓之女罗北捷（右）。



罗荣桓之女罗宁（中）。